
表３－２－１を用いて、算数、国語、２教

科合計の学力階層別に、子どもたちが自分の

成績についてどのように思っているかを考察

する。

まず、２教科合計の学力階層についてであ

るが、「今の成績はクラスの中で『上位』（７

段階中「１（上のほう）」「２」「３」を選択）

である」と自己評価した割合は、「上位」５９．０％

に対して「下位」１２．４％と４６．６ポイントの差

があった。反対に、「今の成績がクラスの中

で『下位』（「５」「６」「７（下のほう）」を

選択）である」と自己評価した割合は、「上

位」１１．１％に対して「下位」５２．３％と４１．２ポ

イントの差になっている。学力階層によって

成績の自己評価が大きく異なっていて、両者

は相関しているといえよう。

しかし、ここで注目したいのは、２教科合

計の学力階層が「下位」であっても、「今の

成績がクラスで『上位』である」と答えた子

どもが１２．４％、「『中位』（「４（真ん中）」を

選択）である」と答えた子どもが３２．６％、合

わせて４５．０％もいるということである。こう

したズレが生じた理由として、算数と国語以

外の教科が成績の自己評価に影響を与えてい

るという可能性や、小学校ごと・クラスごと

に学力の差違が大きく、２教科合計の学力階

層が「下位」でも自分のクラスの中では「上

位」や「中位」に位置する子どもがいるとい

った可能性が考えられる。

次に、算数についてみてみると、学力上位

層ほど「算数の今の成績はクラスの中で『上

位』」と答える割合が高くなるが、それだけ

でなく「国語の今の成績はクラスの中で『上

位』」と答える割合も高くなる。同様に、国

語でも学力上位層ほど「国語の今の成績はク

ラスの中で『上位』」と答える割合が高くな

るが、それだけでなく「算数の今の成績はク

ラスの中で『上位』」と答える割合も非常に

高くなる。

さらに、「あなたはどのくらいの成績がと

第２節 小学生の学習観・成績観と学力

１．成績観と学力

�成績の自己評価と学力
学力階層によって成績の自己評価が大きく異なっている。しかし、学力階層
が「下位」であっても今の成績がクラスで「上位」や「中位」であると自己
評価する子どもが多く、その割合の合計は４５．０％にも達する。

Ｑ
●あなたの今の成績は、クラスの中でどのくらいですか。
●次の教科（算数、国語）の今の成績は、クラスの中でどのく

らいですか。
●あなたはどのくらいの成績がとれたらいいと思いますか。
●今の成績は別として、あなたがうんとがんばれば、どのくら

いの成績がとれると思いますか。

●第３回学習基本調査 小学生版

－１３５－



���

���

��� ��� ���

��� ��� ���

��� ��� ���

���

��� ��� ���

��� ��� ���

��� ��� ���

��� ��� ���

��� ��� ���

�� �� ��

�� �� ��

��� ��� ���

�� �� ��

�� �� ��

れたらいいと思いますか」「今の成績は別と

して、あなたがうんとがんばれば、どのくら

いの成績がとれると思いますか」という質問

に対しては、算数、国語、２教科合計の各学

力階層の「上位」ほど、肯定的な回答をする

傾向が現れているが、「下位」の子どもでも

およそ６割が「『上位』の成績をとりたい」

と答え、同じくおよそ６割が「がんばれば『上

位』の成績がとれる」と答えている。学力階

層の低い子どもたちであっても高い成績をと

りたいと考え、そしてがんばれば実際にとれ

ると思っていることがわかる（表３－２－２）。

表３－２－１ 成績の自己評価（学力階層別）

注１）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。
注２）（ ）内はサンプル数。

表３－２－２ とりたい成績・がんばればとれると思う成績（学力階層別）

注１）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。
注２）（ ）内はサンプル数。

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

あなたの今の
成績はクラス
の中でどのく
らいですか

上位
「１」「２」「３」 ５６．６ ３９．１ １６．７ １３．４ ５５．１ ４０．７ １９．５ １２．９ ５９．０ ４０．６ １５．７ １２．４

中位
「４」 ２９．９ ３５．９ ３７．３ ３４．２ ２８．９ ３６．４ ３８．５ ３１．９ ２９．１ ３６．９ ３８．３ ３２．６

下位
「５」「６」「７」 １１．８ ２２．４ ４４．１ ５０．３ １４．７ ２１．１ ３９．２ ５２．２ １１．１ ２０．０ ４３．７ ５２．３

算数の今の成
績はクラスの
中でどのくら
いですか

上位
「１」「２」「３」 ６７．９ ４４．３ １９．６ １３．５ ５７．７ ４１．７ ２７．６ ２１．３ ６３．５ ４３．７ ２３．８ １４．９

中位
「４」 １７．１ ３０．９ ２６．７ ２２．９ ２４．８ ２７．２ ２７．９ ２５．０ ２０．７ ３０．５ ２７．２ ２３．３

下位
「５」「６」「７」 １５．０ ２３．２ ５２．８ ６１．９ １７．０ ２９．９ ４２．８ ５２．３ １５．０ ２４．５ ４８．２ ５９．５

国語の今の成
績はクラスの
中でどのくら
いですか

上位
「１」「２」「３」 ５８．８ ４１．８ ２６．１ １７．８ ６２．８ ４４．９ ２３．８ １４．３ ６４．７ ４２．３ ２４．４ １４．５

中位
「４」 ２４．６ ３１．７ ３２．８ ３９．４ ２４．８ ３１．８ ３８．０ ３０．６ ２２．５ ３２．２ ３８．５ ３３．０

下位
「５」「６」「７」 １６．０ ２５．２ ３９．９ ４１．６ １１．９ ２２．３ ３６．８ ５３．３ １１．８ ２４．４ ３５．６ ５０．６

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

あなたは、ど
のくらいの成
績がとれたら
いいと思いま
すか

上位
「１」「２」「３」 ９６．８ ９２．０ ８４．９ ６６．６ ９６．４ ９３．４ ８４．８ ６３．９ ９６．９ ９３．４ ８６．０ ６２．１

中位
「４」 ２．１ ５．６ １０．６ １９．０ ３．２ ４．６ １１．５ １７．６ ２．６ ４．７ １０．５ ２０．３

下位
「５」「６」「７」 １．０ ２．２ ３．８ １２．５ ０．５ １．８ ２．９ １７．１ ０．４ １．８ ３．０ １５．８

今の成績は別と
して、あなたが
うんとがんばれ
ばどのくらいの
成績がとれると
思いますか

上位
「１」「２」「３」 ９４．７ ８９．５ ７７．２ ６１．１ ９５．９ ８９．５ ７８．９ ５９．７ ９６．４ ９０．７ ７９．５ ５６．０

中位
「４」 ４．８ ７．９ １７．７ ２５．５ ３．７ ８．２ １６．６ ２４．１ ３．１ ７．４ １６．２ ２７．８

下位
「５」「６」「７」 ０．５ ２．１ ４．２ １１．２ ０．５ １．８ ３．２ １４．７ ０．４ １．６ ３．０ １４．４

（％）

（％）
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図３－２－１①　成績観・学力観（算数の学力階層別）�
�

注１）複数回答。�
注２）（　）内はサンプル数。�

４８．７�

（％）�

将
来
ふ
つ
う
に
生

活
す
る
の
に
困
ら

な
い
く
ら
い
の
学

力
が
あ
れ
ば
い
い�

上位（１８７）�
中の上位（６２１）�
中の下位（３１１）�
下位（２３１）�

ど
こ
か
の
高
校
や

大
学
・
短
期
大
学

に
入
れ
る
学
力
が

あ
れ
ば
い
い�

で
き
る
だ
け
い
い

高
校
や
大
学
に

入
れ
る
よ
う
、成

績
を
上
げ
た
い�

学
校
生
活
が
楽

し
け
れ
ば
、成
績

に
は
こ
だ
わ
ら
な

い� 今
は
勉
強
す
る

こ
と
が
一
番
大
切

な
こ
と
だ�

そ
ん
な
に
勉
強

し
な
く
て
も
、な

ん
と
か
進
学
で
き

る
だ
ろ
う�

５９．４�
６３．０�６４．１�

３８．５�３９．６�４０．８�
４５．０�

７１．７�６９．２�６７．５�

５９．３�

２７．３�

３５．９�３５．７�３８．５� ３５．３�３７．２�

４６．６�４７．２�

８．０�
１２．２�

１６．７�１８．６�

図３－２－１�は、成績観・学力観を尋ね
た結果を算数の学力階層別に示している。こ

れをみると、算数の学力が上位であるほど、

「できるだけいい高校や大学に入れるよう、

成績を上げたい」と答える割合が高まり「上

位」では７１．７％にも及んでいる。学力が高い

ほど学歴獲得を目指した成績達成を望んでい

ることがわかる。これに対して学力下位層ほ

ど、「将来ふつうに生活するのに困らないく

らいの学力があればいい」「どこかの高校や

大学・短期大学に入れる学力があればいい」

という回答が多く、そこそこの学力で満足し

ている。この背景には「そんなに勉強しなく

ても、なんとか進学できるだろう」という現

状認識が影響している。その結果、学力の低

い子どもは「学校生活が楽しければ、成績に

はこだわらない」としているが、しかしなが

ら同時に、矛盾するようだが「今は勉強する

ことが一番大切なことだ」とも考えている。

実際の学校生活は勉強をしないと楽しいもの

にできないようになっているのであろうか。

図３－２－１�で国語についてみてみると、
「将来ふつうに生活するのに困らないくらい

の学力があればいい」「どこかの高校や大

�成績観・学力観と学力
学力上位層ほど学歴獲得を目指した学力向上を望んでいる。それに対して、
下位層ほど、そこそこの学力で満足する。この背景には「そんなに勉強しな
くても、なんとか進学できるだろう」という現状認識が影響している。

Ｑ あなたは、次のように思うことがありますか。
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図３－２－１②　成績観・学力観（国語の学力階層別）�
�

注１）複数回答。�
注２）（　）内はサンプル数。�
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上位（２１８）�
中の上位（４９７）�
中の下位（４１６）�
下位（２１６）�

ど
こ
か
の
高
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や

大
学
・
短
期
大
学

に
入
れ
る
学
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あ
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い�

で
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る
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い
い

高
校
や
大
学
に

入
れ
る
よ
う
、成

績
を
上
げ
た
い�

学
校
生
活
が
楽

し
け
れ
ば
、成
績

に
は
こ
だ
わ
ら
な

い� 今
は
勉
強
す
る

こ
と
が
一
番
大
切

な
こ
と
だ�

そ
ん
な
に
勉
強

し
な
く
て
も
、な

ん
と
か
進
学
で
き

る
だ
ろ
う�

５７．１�

６５．９�

５５．６�

３９．９�３８．８�
４２．５�４０．７�

７２．５�７１．４�
６５．１�

５６．５�

３２．１�３２．２�
３９．２�３７．５�

３１．２�
３８．４�

４５．２�４６．８�

９．６�１０．７�
１５．９�

２１．８�
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図３－２－１③　成績観・学力観（２教科合計の学力階層別）�
�

注１）複数回答。�
注２）（　）内はサンプル数。�

５５．１�

（％）�

将
来
ふ
つ
う
に
生

活
す
る
の
に
困
ら

な
い
く
ら
い
の
学

力
が
あ
れ
ば
い
い�

上位（２２７）�
中の上位（５１５）�
中の下位（３７１）�
下位（２２７）�

ど
こ
か
の
高
校
や

大
学
・
短
期
大
学

に
入
れ
る
学
力
が

あ
れ
ば
い
い�

で
き
る
だ
け
い
い

高
校
や
大
学
に

入
れ
る
よ
う
、成

績
を
上
げ
た
い�

学
校
生
活
が
楽

し
け
れ
ば
、成
績

に
は
こ
だ
わ
ら
な

い� 今
は
勉
強
す
る

こ
と
が
一
番
大
切

な
こ
と
だ�

そ
ん
な
に
勉
強

し
な
く
て
も
、な

ん
と
か
進
学
で
き

る
だ
ろ
う�

５７．９�
６４．７�

５９．５�

３６．１�
４０．８�４２．９�４１．０�

７０．９�７２．０�
６４．４�

５８．１�

２９．１�
３３．４�

４０．２�３７．４�
３２．６�

３６．９�

４７．７�４６．３�

７．９�
１１．３�

１７．５�１９．８�

学・短期大学に入れる学力があればいい」の

２つの項目では「上位」と「下位」で差がほ

とんどない。これに対して、「できるだけい

い高校や大学に入れるよう、成績を上げた

い」は「上位」が７２．５％、「下位」が５６．５％

と差が大きい。そして、「そんなに勉強しな

くても、なんとか進学できるだろう」は「上

位」が９．６％に対して、「下位」が２１．８％とな

っている。

最後に、図３－２－１�をみると、２教科
合計でも、国語とほぼ同じような傾向になっ

ている。
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最初に、図３－２－２�で算数の学力階層
別に関心、意欲にかかわる項目をみよう。当

然のことだが、算数の学力が高いほど「算数

の考え方や解き方を『すばらしい』とか『ふ

しぎだな』と感じる」「算数の問題の解き方

を考えたり工夫したりするのが好きだ」と答

える割合が多くなる。しかしそれだけでなく、

国語に関する質問項目の「国語の教科書を読

んでいて、登場人物や書いてある内容に興味

がわいてくる」でも「上位」７６．５％、「中の

上位」７２．５％、「中の下位」６６．６％、「下位」

５９．３％と上位層ほど高い値になっており、「自

分や相手の気持ち・考えをうまく出し合えた

らいいなと思う」でも「上位」８０．８％、「中

の上位」７６．４％、「中の下位」６９．５％、「下位」

６０．２％とやはり上位層ほど高い値になってい

る。さらに、英語に関する質問でも「英語を

使って外国の人と話したり、手紙を書いたり

してみたい」に対して「上位」６６．３％、「中

の上位」６３．７％、「中の下位」５５．３％、「下位」

５３．３％と上位層ほど高い値になっている。そ

して、社会に関する質問項目でも算数の学力

階層が「上位」であるほど高い値になってい

る。算数の学力階層が高いほど算数、国語、

英語、社会に関する関心、意欲が高い。

続いて、図３－２－２�で、国語の学力と
各教科の関心、意欲の関係をみると、今度は

すべての教科にかかわる項目で国語の学力が

高いほど関心、意欲も高くなっており、階層

ごとの差違も算数の場合よりも大きい。こう

した結果は、国語の学力が他の教科の関心、

意欲を支える基礎的な学力となっている可能

性を示唆している。

２．学習していて感じることと学力

算数の学力が上位であるほど算数だけでなく、国語、英語、社会に関する関
心、意欲が高い。また、国語では、すべての教科にかかわる項目で学力上位
層ほど関心、意欲も高くなっており、階層ごとの差も算数の場合よりも大き
い。このことは、国語の学力が他の教科の関心、意欲を支える基礎的な学力
となっている可能性を示唆している。

Ｑ あなたは勉強していて、次のように感じることがありますか。
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図３－２－２①　学習していて感じること（算数の学力階層別）�
�
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図３－２－２②　学習していて感じること（国語の学力階層別）�
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図３－２－２③　学習していて感じること（２教科合計の学力階層別）�
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注１）数値は「よくある」と「時々ある」の合計。�
注２）（　）内はサンプル数。�
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学力の高い子と低い子で勉強についての悩

みはどう違うのだろうか。今度は、学力階層

別に学習上の悩みについてみてみよう。

最初に、図３－２－３�で算数の学力階層
別にみると、「わかりやすい授業にしてほし

い（「上位」２８．９％対「下位」４９．８％）」「覚

えなければいけないことが多すぎる（２８．９％

対５１．９％）」の２項目で「上位」と「下位」

の差がおよそ２割開いている。学力の低い子

どもは高い子どもよりも学習の難易度と覚え

る量の多さに困難を感じている。さらに、学

力の低い子どもは高い子どもよりも「新しい

ことを知るのが好きだ（６９．０％対５３．２％）」

と知ることを好きになる割合が低く、「問題

が解けたり、何かがわかるとうれしい（８０．２％

対７２．３％）」とうれしさも少ない。また、「何

のために勉強しているのかわからない（７．０％

対１９．９％）」と勉強の意義をつかんでいない

割合も高く、「上手な勉強の仕方がわからな

い（２３．０％対３６．８％）」も「下位」のほうが

高い。このように学力の低い子どもは高い子

どもと比べて、学習に対して疎外的である。

しかし、下位層は上位層よりも「４年生まで

にもっと勉強しておけばよかった（１８．７％対

５２．８％）」と悔やむ気持ちは強く、「もっと成

績をよくしたい（７１．７％対８０．１％）」という向

上意欲も強いという傾向も持っている。決し

て疎外されたままではない。

図３－２－３�と図３－２－３�で国語の
学力階層と２教科合計の学力階層ごとの学習

上の悩みについてみている。ここでも、算数

と同じ傾向が読み取れた。

３．学習上の悩みと学力

学力の低い子どもは高い子どもよりも学習の難易度と覚える量の多さに困難
を感じている。さらに、学力の低い子どもは高い子どもと比べて学習に対し
て疎外的である。しかし、学力下位層は上位層よりも学力向上意欲が強い。

Ｑ あなたは勉強について、次のように思うことがありますか。

●第３回学習基本調査 小学生版
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図３－２－３②　学習上の悩み（国語の学力階層別）�
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学力が高い子どもは低い子どもと比べて、

中学受験を希望する割合が高い。表３－２－

３でこのことをみると、中学受験を決めてい

る割合は、算数の学力階層では「上位」が

３２．１％と３割強、「中の上位」が１７．２％と２

割弱、そして「中の下位」が１３．２％、「下位」

が１２．６％とそれぞれ１割強である。こうした

差は国語の学力階層ではやや小さくなり、国

語の学力階層の「上位」は２１．６％、「中の上

位」は２３．７％、「中の下位」は１１．３％、「下位」

は１０．２％であった。算数の学力階層のほうが

中学受験との相関が強い。

４．進路・進学意識と学力

学力上位層は下位層に比べると、中学受験を希望する割合が高い。さらに、
「四年制大学まで」や「大学院まで」の進学を希望する割合も高く、将来進
みたい学校段階は、現在の学力と相関していることがわかる。

表３－２－３ 中学受験の希望（学力階層別）

注１）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。
注２）（ ）内はサンプル数。

Ｑ

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

受験する ３２．１ １７．２ １３．２ １２．６ ２１．６ ２３．７ １１．３ １０．２ ２７．３ １９．０ １３．５ １０．６

まだ決めて
いない ４０．１ ５０．４ ５０．５ ５１．５ ４２．７ ４６．１ ５４．３ ５２．８ ４２．３ ４８．３ ５２．３ ５２．０

受験しない ２７．３ ３２．２ ３５．４ ３２．９ ３４．４ ２９．８ ３３．９ ３４．７ ３０．０ ３１．８ ３４．２ ３４．４

●あなたは、どこかの中学校（私立中学校や国立大学の附属中

学校）を受験しようと思っていますか。
●あなたは将来、どの学校まで進みたいですか。

（％）
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続いて、表３－２－４で算数、国語、２教

科合計の各学力階層別に、将来どの学校まで

進みたいかをみると、まず、２教科合計の「上

位」は「四年制大学まで」が１８．１％、「大学

院まで」が１４．５％と合計して３２．６％が大学以

上を希望している。これに対して「下位」で

は「四年制大学まで」が６．６％、「大学院まで」

が５．７％と合計しても１２．３％にしかならない。

反対に、「上位」では「中学校まで」が０．９％、

「高校まで」が１５．０％で、合計して１５．９％し

かいないのに対して、「下位」では「中学校

まで」が８．４％、「高校まで」が３６．６％で、合

計して４５．０％にもなっている。明らかに、学

力階層によって将来希望する学校段階が異な

る。２教科合計の学力階層とほぼ同様な傾向

を、算数の学力階層別、国語の学力階層別で

も読み取ることができる。

表３－２－４ 希望する進学段階（学力階層別）

注１）下線は１０％以上差があるもの（最大値と最小値）。
注２）（ ）内はサンプル数。

算 数 国 語 ２教科合計

上位
（１８７）

中の上位
（６２１）

中の下位
（３１１）

下位
（２３１）

上位
（２１８）

中の上位
（４９７）

中の下位
（４１６）

下位
（２１６）

上位
（２２７）

中の上位
（５１５）

中の下位
（３７１）

下位
（２２７）

中学校まで ０．０ ２．４ ４．２ ７．４ ０．９ ２．０ ４．３ ７．４ ０．９ １．６ ４．３ ８．４

高校まで １７．１ ２３．２ ３５．０ ３５．１ １７．０ ２１．５ ３２．７ ３９．８ １５．０ ２１．６ ３６．４ ３６．６

専門学校・各
種学校まで １５．５ １６．６ １１．６ １１．７ ２０．２ １６．９ １１．８ ６．９ ２０．７ １５．５ １１．６ ９．７

短期大学まで ７．０ ９．０ ８．４ ４．３ １１．０ ８．２ ７．９ ２．８ ９．３ ９．５ ７．５ ２．６

四年制大学ま
で ２０．９ １４．７ ９．０ ８．２ １６．１ １５．９ １２．３ ５．６ １８．１ １６．７ ９．４ ６．６

大学院まで １５．５ １１．０ ７．１ ６．５ １２．８ １２．５ ７．２ ６．０ １４．５ １１．８ ７．０ ５．７

その他 ２．７ ２．１ ０．３ １．７ １．８ ２．２ １．４ １．４ ２．２ ２．３ １．１ ０．９

わからない ２１．４ ２０．６ ２４．１ ２２．１ １９．７ ２０．１ ２１．９ ２７．８ １９．４ ２０．２ ２２．６ ２６．４

（％）
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